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OGGETTO: Giornata Mondiale della Sindrome da Stanchezza Cronica (CFS) - invito allo spettacolo della Compagnia di Balletto Classico - Liliana Cosi- Marinel Stefanescu  dal  titolo " Balletto D'Europa". 4 giugno 2009 ore 21.00
Teatro Derby - Milano ( zona San Babila - Via Pietro Mascagni 8 ) 

Quest'anno la giornata del 12 maggio,  giornata della Sindrome da Stanchezza Cronica indetta dall'OMS,  vuole condividere sul piano sociale un pensiero di solidarietà verso gli ammalati che quotidianamente si devono confrontare con una malattia così  fortemente debilitante. 


Per dare corpo a questa iniziativa,  si terrà il 4 giugno p.v. alle ore  21 - presso il Teatro Derby di  Milano (zona San Babila - Via Pietro Mascagni 8 ) uno spettacolo della Compagnia di Balletto Classico - Liliana Cosi- Marinel Stefanescu  ( Reggio Emilia ) dal titolo " Balletto D'Europa".   
Un vivo ringraziamento va alla Sig.ra Liliana Cosi che si è resa disponibile a fare da Testimonial di un evento che vuole essere sia di Informazione scientifica e testimonianza, sia un messaggio alle istituzioni preposte perchè diano delle risposte fattive in termini di riconoscimento, assistenza e ricerca scientifica.

Lo spettacolo sarà preceduto da una conferenza stampa alle ore 13.00 che vedrà coinvolti il Prof. Umberto Tirelli – Direttore della Divisione di Oncologia Medica e Unità CFS dell’Istituto Tumori di Aviano, altri medici e ricercatori, ammalati e familiari.

Inoltre ha aderito all'invito l'Onorevole Ombretta Fumagalli Carulli, Presidente dell'Associazione Dossetti di Roma  che si occupa dei diritti di ammalati - malattie rare.

Un sincero ringraziamento a tutti coloro che direttamente o indirettamente  vorranno partecipare dando un contributo personale all'intento di solidarietà  verso questi ammalati non tutelati .             
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