Ionizzatori
	L’aria che respiriamo nelle nostre abitazioni contiene ogni sorta di invisibili e dannose “sorprese”.

Se si pensa che, mediamente, si trascorre in casa dal 60% al 95% del proprio tempo e che si respira 22.000 volte al giorno, ci si rende conto che rendendo quest’aria più pura, libera da particelle inquinanti, batteri e polveri, si può veramente prendere un respiro di sollievo.

Il purificatore d’aria con Ionizzatore ARTIDE by S&D Arquati è in grado, grazie al suo innovativo sistema di filtrazione a tre elementi non solo di intercettare le particelle inquinanti come i peli degli animali domestici, le polveri e gli acari, ma persino di filtrare inquinanti di grandezza microscopica come pollini (spesso causa di reazioni allergiche), batteri, germi, fumo stagnante e persino i cattivi odori. L’aria pulita è resa ancora più fresca grazie al generatore di ioni negativi. Così rigenerata, l’aria raggiunge ogni angolo della stanza ristabilendo il corretto equilibrio ionico nel locale. 

Ioni Negativi 
Il purificatore d’aria con Ionizzatore ARTIDE by S&D Arquati produce ioni negativi. Gli ioni positivi attraggono e trattengono gli agenti inquinanti, le particelle di polvere e altre sostanze dannose aerodisperse in un locale. Gli ioni negativi abbondanti in ambienti naturali come le foreste, le zone limitrofe alle cascate, le spiagge, neutralizzano gli effetti degli ioni positivi, rendendo l’aria più pulita. 


La ricerca medica ha scoperto che inalare troppi ioni positivi può essere dannoso per la salute. Quando respiriamo ioni positivi nei polmoni, essi vengono introdotti nel flusso sanguigno. Quindi possono innescare diverse reazioni dannose come il rilascio diun eccesso di serotonina e di istamina.

Gli ioni negativi, portano inoltre i seguenti benefici:
- Minor tendenza a raffreddori ed influenze. 
- Miglioramento del sonno, meditazione e rilassamento. 
- Aumento della capacità polmonare. 
- Aumento dell’utilizzo delle vitamine B e C. 
- Sollievo da allergie e febbre da fieno. 
- Sollievo da emicranie. 
- Sollievo delle vie respiratorie e del naso. 
- Riduzione di intensità degli attacchi d’asma. 
- Miglioramento del sistema immunitario. 
- Sollievo dal disagio causato da un eccesso di serotonina ("ormone del buon umore" quando il tasso di serotonina nel sangue sale ci si sente nervosi, tesi, depressi) 
- Sollievo da gola irritata, tosse bronchiale, nausea. 
- Normalizzazione di squilibri ormonali. 
- Diminuzione dell’irritabilità, depressione e tensione. 
- Aumento dell’attenzione. 
- Aumento della produttività lavorativa. 
- Miglioramento della concentrazione. 
- Funzionamento più efficace di tutto l’organismo. 

Sterilizazione UV GERMICIDA 
Il purificatore d’aria con Ionizzatore ARTIDE by S&D Arquati ha la LAMPADA UV. Attraverso una pulizia effettuata mediante raggi ultravioletti, composti da due diverse lunghezze d’onda, vengono eliminati muffa e altri batteri saprofitici. La lampada UV, offrono una sterilizzazione completa dell’aria eliminando il 90,2% dei batteri. (sul modello i2 n.2 lampade UV, sul modello i3 n.1 lampada UV) 

Filtrazione HEPA 
Il purificatore d’aria con Ionizzatore ARTIDE by S&D Arquati della serie i3, sono dotati da un'alta tecnologia di filtrazione HEPA. Il sistema di filtraggio combinato HEPA (High Efficiency Particulate Airfilter) offre una barriera completa con un’efficienza di filtrazione capace di bloccare fino al 99,97% e fino a 0,3 micron alle particelle inquinanti, polveri sottili, polline, acari, batteri, virus, germi, allergeni di animali, odori, gas volatili, benzene, fumo di tabacco e centinaia di gas volatili. 
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La straordinaria efficienza di deodorizzazione e di eliminazione dell’85% degli odori ha dimostrato in laboratorio come il fumo di 5 sigarette consumate in un metro cubo di spazio venga eliminato in poco più di 1 minuto. 

Diffusore di Aromi
Il purificatore d’aria con Ionizzatore ARTIDE by S&D Arquati diffonde un piacevole aroma nell'ambiente. Il sistema di diffusione di aromi, offre la possibilità di inserire nell’unità le cartucce precaricate di aromi e di diffondere quest’ultimi nell’ambiente, in modo graduale discreto e confortevole. (disponibile su I2 ed I3)
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	n.1 Unità, n.6 set di filtri (di cui n.1 premontato sull'unità) , n.1 pastiglia di aromi (premontata sull'unità), n.1 manuale istruzioni in italiano, n.1 telecomando.
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	Produttore:

Artide 

Modello:

Serie i3

Dimensioni: ( l x h x p) 

32 x 30 x 17 cm. 

Peso:

~3 Kg.

Circolazione Aria: (m3) 

150 / 200 / 230 (min / med / max) 

Rumorosità:

25 / 32 / 40 Db 

Sistema Filtrazione: 

HEPA 99,97% 

Assorbimento max: 

0,040 kw

Densità Ioni: 

> 8.000.000 cmc 

Superficie di lavoro: 

25 mq. 

Sterilizzazione UV: 

90,2 % 

Assorbimento Lampada: 

0,006 Kw 

Durata lampada:

~3000 h 
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Ogni quanto va effettuato il cambio filtri ? 
La durata dei filtri è soggettiva al tempo di utilizzo ed alla qualità dell'aria nell'ambiente, in media hanno durata variabile dai 4 mesi / 1 anno; una scala graduata posta sul filtro, indica lo stato di usura, la sostituzione è rapida e a portata dell'utente finale.


	 

	 
	


I filtri sono lavabili ? 
I filtri ULPA ed HEPA impiegati nei modelli serie i2 ed i3 sono ad alta filtrazione rispettivamente 99,999% e 99,97%, non sono quindi lavabili in quanto i filtri HEPA lavabili hanno un potere filtrante globale inferiore.
	 

	 
	


La ionizzazione non ha effetti collaterali sull'uomo ? 
No, la ionizzazione è un procedimento elettrico che non ha alcun effetto collaterale sulla salute umana. 
	 

	 
	


Quanto dura la lampata UV ?
L'effettiva durata in laboratiorio della lampada UV è di circa 3000h ma tale dato è indicativo in quanto può influire su tale durata le accensioni e spegnimenti e l'effettiva stabilità della corrente in ingresso. 
	


